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1. Wstęp 
 
1.1. Przedmiot SST 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru robót związanych z wykonaniem konstrukcji betonowych i żelbetowych. 
 
1.2. Zakres stosowania SST 
Szczegółowa specyfikacja techniczna (SST) jest stosowana jako dokument przetargowy i 
kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 
 
1.3. Zakres robót objętych SST 
Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające 
na celu wykonanie konstrukcji betonowych i żelbetowych związanych z budową sali 
gimnastycznej wraz  
z zapleczem socjalnym i infrastrukturą towarzyszącą. 
 
1.4. Określenia podstawowe 
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z definicjami zawartymi w odpowiednich 
normach i wytycznych oraz określeniami podanymi w SST „Wymagania ogólne”: 
Konstrukcje betonowe – konstrukcje z betonu nie zbrojonego lub wykonane z zastosowaniem 
zbrojenia wiotkimi prętami stalowymi w ilości mniejszej od minimalnej dla konstrukcji 
żelbetowych.  
Konstrukcje żelbetowe – konstrukcje betonowe, zbrojone wiotkimi prętami stalowymi współ-
pracującymi z betonem w ilości nie mniejszej od ilości określonej jako minimalnej dla 
konstrukcji żelbetowych. 
Podkład betonowy (podbeton) -  warstwa betonu kl. C8/10 znajdująca się bezpośrednio pod 
elementami fundamentów, posadzek i izolacji. 
Beton zwykły – beton o gęstości powyżej 1,8 kg/dcm3 wykonany z cementu, wody, kruszywa 
mineralnego o frakcjach piaskowych i grubszych oraz ewentualnych dodatków mineralnych  
i domieszek chemicznych. 
Mieszanka betonowa – mieszanina wszystkich składników przed związaniem betonu. 
Beton towarowy – mieszanka betonowa wykonana i dostarczona przez wytwórcę 
zewnętrznego. 
Zaczyn cementowy – mieszanina cementu i wody. 
Zaprawa – mieszanina cementu, wody, składników mineralnych i ewentualnych dodatków 
przechodzących przez sito kontrolne o boku oczka kwadratowego 2 mm. 
w/c – wskaźnik wodno-cementowy; stosunek wody do cementu w zaczynie cementowym. 
Rusztowania montażowe – pomocnicze budowle służące do przenoszenia obciążeń od 
konstrukcji montowanej z gotowych elementów lub wykonywanej na miejscu. 
Rusztowania robocze – pomocnicze budowle służące do przenoszenia ciężaru ludzi i sprzętu. 
Deskowania – pomocnicze budowle służące do formownia elementów betonowych 
wykonywanych na miejscu. 
 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, bezpieczeństwo wszelkich 
czynności na terenie budowy, metody użyte przy budowie oraz za ich zgodność z 



dokumentacją projektową, SST  
i poleceniami Inżyniera. Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST „Wymagania 
ogólne”. 
 

2.  Materiały 
 
2.1. Wymagania ogólne 
Wszystkie materiały stosowane do wykonania robót muszą być zgodne z wymaganiami 
niniejszej SST  
i dokumentacji projektowej. 
Do wykonania robót mogą być stosowane wyroby budowlane spełniające warunki określone 
w: 
• Ustawie z dnia 7 lipca 1994r. Prawo budowlane (tekst jednolity; Dz. U. z 2003r. Nr 207, 

poz. 2016; z późniejszymi zmianami), 
• Ustawie z dnia 16 kwietnia 2004r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2004r. Nr 92, poz. 

881), 
• Ustawie z dnia 30 sierpnia 2002 r. o systemie oceny zgodności (Dz. U. z 2002r. Nr 166, 

poz. 1360, z późniejszymi zmianami). 
Na Wykonawcy spoczywa obowiązek posiadania dokumentacji wyrobu budowlanego 
wymaganej przez ww. Ustawy lub rozporządzenia wydane na podstawie tych ustaw. 
Materiały stosowane do wykonywania konstrukcji betonowych i żelbetowych powinny 
odpowiadać  wymaganiom zawartym w normach: PN-S-10040:1999, PN-88/B-06250 lub PN-
ENV 206-1:2002 PN-EN 10080: 2007. 
 
2.2. Wymagania szczegółowe 
 
2.2.1. Mieszanka betonowa 
Do wykonywania konstrukcji betonowych i żelbetowych można stosować mieszankę 
betonową wykonywaną samodzielnie przez Wykonawcę lub mieszankę betonową 
wykonywaną w Wytwórni (tzw. „beton towarowy”). 
Składniki mieszanki betonowej jak i sama mieszanka muszą być zgodne z wymaganiami 
niniejszej SST i dokumentacji projektowej. 
Mieszanka betonowa powinna odpowiadać wymaganiom norm: PN-S-10040:1999, PN-881-
06250 lub PN-ENV 206-1. 
Wszystkie elementy konstrukcyjne, żelbetowe zostaną wykonane z betonu kl. C20/25. 
 
2.2.2. Stal zbrojeniowa 
Stal do zbrojenia betonu powinna spełniać wymagania norm: PN-S-10040:1999, PN-91/S-
10042 ,  
a ponadto norm: PN-ISO 6935-1:1998, PN-ISO 6935-1/Ak:1998, PN-ISO 6935-2:1998, PN-
ISO 6935-2/Ak:1998, PN-89/H-84023.06, PN-82/H-93215. PN-EN 10080: 2007. 
Odbiór stali zbrojeniowej na budowie. 
Odbiór stali na budowie powinien być dokonany na podstawie atestu hutniczego dołączonego 
przez wytwórcę stali. Treść atestu powinna być zgodna z postanowieniami powyżej 
przytoczonych norm. 
Cechowanie wiązek i kręgów powinno być zgodne z postanowieniami powyżej 
przytoczonych norm. 
Stal zbrojeniowa powinna być magazynowana pod zadaszeniem w przegrodach lub stojakach, 
z podziałem wg wymiarów i gatunków. Należy dążyć, by stal była magazynowana w miejscu 
nie narażonym na nadmierne zawilgocenie lub zanieczyszczenie. 
Do montażu prętów zbrojenia należy używać wyżarzonego drutu stalowego, tzw. 
wiązałkowego, o średnicy nie mniejszej niż 1,0 mm. 



Przy średnicach prętów większych niż 12 mm stosować drut wiązałkowy o średnicy 1,5 mm. 
2.2.3. Materiały spawalnicze 
Do spawania należy używać elektrody odpowiednie do gatunku stali z której wykonane jest 
zbrojenie oraz odpowiadające wymaganiom normy PN-91/M-69430. 
 
2.2.4. Podkładki dystansowe 
Dopuszcza się stosowanie stabilizatorów i podkładek dystansowych z betonu lub zaprawy 
oraz z tworzyw sztucznych. 
Podkładki dystansowe muszą być mocowane do prętów. Nie dopuszcza się stosowania 
podkładek dystansowych z drewna, cegły lub prętów stalowych. 
 
2.2.5. Deskowania 
Do wykonywania deskowań należy stosować materiały zgodne z wymaganiami normy PN-S-
10040:1999, a ponadto: 
• drewno powinno odpowiadać wymaganiom norm: PN-92/D-95017, PN-91/D-95018, PN-

75/D-96000, PN-72/D-96002, PN-63/B-06251, 
• sklejka powinna odpowiadać wymaganiom norm: PN-EN 313-1:2001, PN-EN 313-

2:2001 oraz  
PN-EN 636-3:2001, 

• gwoździe budowlane powinny odpowiadać wymaganiom normy PN-84/M-81000, 
• deskowania uniwersalne powinny być w dobrym stanie technicznym, 
• do smarowania elementów deskowań stykających się z betonem należy stosować środki 

antyadhezyjne parafinowe, przeznaczone do tego typu zastosowań. 
Materiały stosowane na deskowania nie mogą deformować się pod wpływem warunków 
atmosferycznych, ani na skutek zetknięcia się z mieszanką betonową. 
 

3. Sprzęt 
 
Roboty związane z wykonaniem konstrukcji betonowych i żelbetowych mogą być 
wykonywane ręcznie lub mechanicznie przy użyciu dowolnego sprzętu przeznaczonego do 
wykonywania zamierzonych robót. 
Wykonawca powinien dysponować m.in.: 
1)  do przygotowania mieszanki betonowej: 

• betoniarkami o wymuszonym działaniu, 
• odpowiednio przeszkoloną obsługą, 

2)  do wykonania deskowań: 
• sprzętem ciesielskim, 
• samochodem skrzyniowym, 
• żurawiem o udźwigu dostosowanym do ciężaru elementów deskowań, 

3)  do przygotowania zbrojenia: 
• giętarkami, 
• nożycami, 
• prostowarkami i innym sprzętem stanowiącym wyposażenie zbrojarni, 

4)  do układania mieszanki betonowej: 
• pojemnikami do betonu, 
• pompami do betonu, 
• wibratorami wgłębnymi o odpowiedniej średnicy, 
• wibratorami przyczepnymi, 
• łatami wibracyjnymi, 
• zacieraczkami do betonu, 

5)  do obróbki i pielęgnacji betonu: 



• szlifierkami do betonu. 
Sprzęt wykorzystywany przez Wykonawcę powinien być sprawny technicznie i spełniać 
wymagania techniczne w zakresie BHP. 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w SST „Wymagania ogólne”. 
 

4. Transport 
 
Środki transportu wykorzystywane przez Wykonawcę powinny być sprawne technicznie i 
spełniać wymagania techniczne w zakresie BHP oraz przepisów o ruchu drogowym. 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w SST „Wymagania ogólne”. 
 
4.1. Transport składników mieszanki betonowej 
Składniki mieszanki betonowej mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu, 
przeznaczonymi do wykonywania zamierzonych robót. Kruszywo przewożone na 
samochodach ciężarowych należy umieścić równomiernie na całej powierzchni ładunkowej i 
zabezpieczyć przed spadaniem lub przesuwaniem. 
Wszelkie zanieczyszczenia dróg publicznych Wykonawca będzie usuwał na bieżąco i na 
własny koszt. 
 
4.2. Transport, podawanie i układanie mieszanki betonowej 
Mieszanki betonowe mogą być transportowane mieszalnikami samochodowymi. Ilość 
samochodów należy dobrać tak, aby zapewnić wymaganą szybkość betonowania z 
uwzględnieniem odległości dowozu, czasu twardnienia betonu oraz koniecznej rezerwy w 
przypadku awarii samochodu. W czasie transportu  
w mieszance nie może nastąpić: segregacja, zmiana konsystencji i składu. 
Wszelkie zanieczyszczenia dróg publicznych Wykonawca będzie usuwał na bieżąco i na 
własny koszt. 
 
5.  Wykonanie robót 
 
5.1. Wymagania ogólne 
Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót podano w SST „Wymagania ogólne”. 
Wykonanie robót powinno być zgodne normami PN-S-10040:1999, PN-S-10042:1991, PN-
88/B 06250 lub PN-ENV 206-1, PN-63/B-06251, PN-EN 10080: 2007. 
 
5.2. Zakres wykonania robót 
Roboty związane z wykonaniem elementów konstrukcyjnych należy prowadzić zgodnie  
z Dokumentacją Techniczną 
Betonowanie można rozpocząć po uzyskaniu zezwolenia Inżyniera, potwierdzonego wpisem 
do Dziennika Budowy. 
 
5.2.1. Wykonanie deskowań 
Deskowania elementów licowych powinny być wykonywane z elementów deskowań 
uniwersalnych umożliwiających uzyskanie estetycznej faktury zewnętrznej. Deskowania 
powinny spełniać warunki podane w normie PN-S-10040:1999. 
Elementy dodatkowe można wykonać z drewna w postaci tarcicy lub sklejki. Materiały 
stosowane na deskowania nie mogą deformować się pod wpływem warunków 
atmosferycznych, ani na skutek zetknięcia się z masą betonową. 
Elementy ulegające zakryciu można deskować przy użyciu tarcicy. Deskowania z tarcicy 
należy wykonać z desek drzew iglastych klasy nie niższej niż K27. Deski grubości nie 
mniejszej niż 18 mm  



i szerokości nie większej niż 18 cm, powinny być jednostronne strugane i przygotowane do 
zestawienia na pióro i wpust. W przypadku stosowania desek bez wpustu i pióra należy 
szczeliny między deskami uszczelnić taśmami z blachy metalowej lub z tworzyw sztucznych 
albo masami uszczelniającymi  
z tworzyw sztucznych. Należy zwrócić szczególną uwagę na uszczelnienie styków ścian z 
dnem deskowania. 
Przed przystąpieniem do betonowania należy usunąć z powierzchni deskowania wszelkie 
zanieczyszczenia (wióry, wodę, lód, liście, elektrody, gwoździe, drut wiązałkowy itp.). 
Dopuszczalne odchylenia od wymiarów nominalnych przewidzianych projektem należy 
przyjmować zgodnie z odpowiednimi normami. 
 
5.2.2. Rusztowania 
Rusztowania należy wykonywać zgodnie z SST dotyczącą wykonania rusztowań. 
 
5.2.3. Przygotowanie zbrojenia 
Pręty i walcówki przed ich użyciem do zbrojenia konstrukcji należy oczyścić z zendry, 
luźnych płatków rdzy, kurzu i błota. Pręty zbrojenia zanieczyszczone tłuszczem (smary, 
oliwa) lub farbą olejną należy opalać np. lampami lutowniczymi, aż do całkowitego usunięcia 
zanieczyszczeń. 
Czyszczenie prętów powinno być dokonywane metodami nie powodującymi zmian we 
właściwościach technicznych stali ani późniejszej korozji. 
Stal pokrytą rdzą oczyszcza się szczotkami ręcznie lub mechanicznie. Po oczyszczeniu należy 
sprawdzić wymiary przekroju poprzecznego prętów. Stal tylko zabłoconą można zmywać 
strumieniem wody. Pręty oblodzone odmraża się strumieniem ciepłej wody. Stal narażoną na 
choćby chwilowe działanie słonej wody należy zmyć wodą słodką. 
Dopuszczalna wielkość miejscowego wykrzywienia prętów nie powinna przekraczać 4 mm, 
w przypadku większych odchyłek stal zbrojeniową należy prostować. 
Pręty ucina się z dokładnością do 1 cm. Cięcie przeprowadza się przy pomocy 
mechanicznych noży. Dopuszcza się również cięcie palnikiem acetylenowym. 
Haki, odgięcia i rozmieszczenie zbrojenia należy wykonywać wg dokumentacji projektowej. 
Gięcie prętów należy wykonać zgodnie z dokumentacją projektową. 
Należy zwrócić uwagę przy odbiorze haków i odgięć na ich stronę zewnętrzną. 
Niedopuszczalne są tam pęknięcia powstałe podczas wyginania. 
 
5.2.4. Montaż zbrojenia 
Zbrojenie należy układać po sprawdzeniu i odbiorze deskowań. 
Nie należy podwieszać i mocować do zbrojenia deskowań, pomostów transportowych, 
urządzeń wytwórczych i montażowych. 
Montaż zbrojenia z pojedynczych prętów powinien być dokonywany bezpośrednio w 
deskowaniu. Montaż zbrojenia bezpośrednio w deskowaniu zaleca się wykonywać przed 
ustawieniem szalowania bocznego. Montaż zbrojenia fundamentów wykonać na podbetonie. 
Dla zachowania właściwej otuliny należy układane w deskowaniu zbrojenie podpierać 
podkładkami betonowymi lub z tworzyw sztucznych o grubości równej grubości otulenia. 
Stosowanie innych sposobów zapewnienia otuliny, a szczególnie podkładek z prętów 
stalowych, jest niedopuszczalne. Na wysokości ścian licowych wykonuje się konieczne 
otulenie za pomocą podkładek plastykowych pierścieniowych. 
Rodzaj podkładek dystansowych podlega akceptacji przez Inżyniera. 
Szkielety zbrojenia powinny być, o ile to możliwe, prefabrykowane na zewnątrz. W 
szkieletach tych węzły na przecięciach prętów powinny być połączone przez spawanie, 
zgrzewanie lub wiązanie na podwójny krzyż wyżarzonym drutem wiązałkowym: 

• przy średnicy prętów do 12 mm – o średnicy nie mniejszej niż 1,0 mm, 
• przy średnicy prętów powyżej 12 mm – o średnicy nie mniejszej niż 1,5 mm. 



Układ zbrojenia konstrukcji musi umożliwi ć jego dokładne otoczenie przez jednorodny beton.  
Po ułożeniu zbrojenia w deskowaniu, rozmieszczenie prętów względem siebie i względem 
deskowania nie może ulec zmianie. 
Rozstaw zbrojenia, średnice i otuliny powinny być zgodne z dokumentacją projektową. 
Układanie zbrojenia bezpośrednio na deskowaniu i podnoszenie na odpowiednią wysokość w 
trakcie betonowania jest nie dopuszczalne. 
Łączenie prętów należy wykonywać zgodnie z PN-91/S-10042. Do zgrzewania i spawania 
prętów mogą być dopuszczeni tylko spawacze mający odpowiednie uprawnienia. 
Skrzyżowania prętów należy wiązać miękkim drutem lub spawać w ilości min 30% 
skrzyżowań. Minimalna odległość od krzywizny pręta do miejsca gdzie można na nim 
położyć spoinę wynosi 10 d. 
 
5.2.5. Wbudowanie mieszanki betonowej 
 
5.2.5.1. Podawanie i układanie mieszanki betonowej 
Roboty związane z podawaniem i układaniem mieszanki betonowej powinny być 
wykonywane zgodnie  
z wymaganiami normy PN-S-10040:1999. 
Przed przystąpieniem do układania betonu należy sprawdzić: położenie zbrojenia, zgodność 
rzędnych  
z projektem, czystość deskowania oraz obecność wkładek dystansowych zapewniających 
wymaganą wielkość otuliny. 
 
5.2.5.2. Zagęszczenie betonu: 
Roboty związane z zagęszczaniem betonu powinny być wykonywane zgodnie z 
wymaganiami normy  
PN-S-10040:1999. 
 
5.2.5.3. Przerwy w betonowaniu 
Przerwy w betonowaniu należy sytuować w miejscach uprzednio przewidzianych w 
dokumentacji projektowej lub w dokumentacji technologicznej uzgodnionej z Projektantem. 
Ukształtowanie powierzchni betonu w przerwie roboczej powinno być uzgodnione z 
Projektantem,  
a w prostszych przypadkach można się kierować zasadą, że powinna ona być prostopadła do 
kierunku naprężeń głównych. 
Powierzchnia betonu w miejscu przerwania betonowania powinna być starannie 
przygotowana do połączenia betonu stwardniałego ze świeżym przez: 

• usunięcie z powierzchni betonu stwardniałego, luźnych okruchów betonu oraz 
warstwy pozostałego szkliwa cementowego, 

• obfite zwilżenie wodą i narzucenie kilkumilimetrowej warstwy zaprawy cementowej  
o stosunku zbliżonym do zaprawy w betonie wykonywanym albo też narzucenie 
cienkiej warstwy zaczynu cementowego. 

Powyższe zabiegi należy wykonać bezpośrednio przed rozpoczęciem betonowania. 
W przypadku przerwy w układaniu betonu zagęszczonego przez wibrowanie, wznowienie 
betonowania nie powinno się odbyć później niż w ciągu 3 godzin lub po całkowitym 
stwardnieniu betonu. 
Jeżeli temperatura powietrza jest wyższa niż 20°C to czas trwania przerwy nie powinien 
przekraczać  
2 godzin. Po wznowieniu betonowania należy unikać dotykania wibratorem deskowania, 
zbrojenia i poprzednio ułożonego betonu. 
 
5.2.5.4. Wymagania przy pracy w nocy 



W przypadku, gdy betonowanie konstrukcji wykonywane jest także w nocy, konieczne jest 
wcześniejsze przygotowanie odpowiedniego oświetlenia zapewniającego prawidłowe 
wykonawstwo robót i dostateczne warunki bezpieczeństwa pracy. 
 
5.2.6. Warunki atmosferyczne przy układaniu mieszanki betonowej i wiązaniu betonu 
 
5.2.6.1. Temperatura otoczenia 
Betonowanie należy wykonywać wyłącznie w temperaturach nie niższych niż +5°C, 
zachowując warunki umożliwiające uzyskanie przez beton wytrzymałości co najmniej 15 
MPa przed pierwszym zamarznięciem. 
W wyjątkowych przypadkach dopuszcza się betonowanie w temperaturze do –5°C, jednak 
wymaga to zgody Inżyniera, potwierdzonej wpisem do Dziennika Budowy. Jednocześnie 
należy zapewnić mieszankę betonową o temperaturze +20°C w chwili układania i 
zabezpieczenie uformowanego elementu przed utratą ciepła w czasie co najmniej 7 dni lub 
uzyskania przez beton wytrzymałości co najmniej 15 MPa. 
 
5.2.6.2. Zabezpieczenie podczas opadów 
Przed przystąpieniem do betonowania należy przygotować sposób postępowania na wypadek 
wystąpienia ulewnego deszczu. Konieczne jest przygotowanie odpowiedniej ilości osłon 
wodoszczelnych dla zabezpieczenia odkrytych powierzchni świeżego betonu. 
 
5.2.6.3. Zabezpieczenie betonu przy niskich temperaturach otoczenia. 
Przy niskich temperaturach otoczenia ułożony beton powinien być chroniony przed 
zamarznięciem przez okres pozwalający na uzyskanie wytrzymałości co najmniej 15 MPa. 
Uzyskanie wytrzymałości 15 MPa powinno być zbadane na próbkach przechowywanych w 
takich samych warunkach jak zabetonowana konstrukcja. 
Przy przewidywaniu spadku temperatury poniżej 0°C w okresie twardnienia betonu należy 
wcześniej podjąć działania organizacyjne pozwalające na odpowiednie osłonięcie i 
podgrzanie zabetonowanej konstrukcji. 
 
5.2.7. Pielęgnacja betonu 
Roboty związane z pielęgnacją betonu powinny być wykonywane zgodnie z wymaganiami 
normy  
PN-S-10040:1999. 
Woda stosowana do polewania betonu powinna spełniać wymagania normy PN-88/B-32250. 
W czasie dojrzewania betonu elementy powinny być chronione przed uderzeniami i 
drganiami. 
Rozformowanie konstrukcji może nastąpić po osiągnięciu przez beton wytrzymałości 
rozformowania dla konstrukcji monolitycznych (zgodnie z normą PN-63/B-06251). 
 

6.  Kontrola jakości 
 
6.1. Wymagania ogólne 
 
Kontrola jakości wykonania konstrukcji betonowych i żelbetowych polega na sprawdzeniu 
zgodności  
z dokumentacją projektową oraz wymaganiami podanymi w normie PN-S-10040:1999 oraz 
niniejszej SST. 
Ocena poszczególnych etapów robót potwierdzana jest wpisem do Dziennika Budowy. 
Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości robót podano w SST „Wymagania ogólne”. 



 
6.2. Zakres kontroli i badań 
 
6.2.1. Deskowanie 
Kontrola deskowania przed przystąpieniem do betonowania musi być dokonana przez 
Inżyniera  
i potwierdzona wpisem do Dziennika Budowy. 
Deskowanie powinno odpowiadać wymaganiom zawartym w normach PN-S-10040:1999 i 
PN-93/S-10080 oraz niniejszej SST. 
Sprawdzenie polega na: 
• sprawdzeniu stanu technicznego deskowań uniwersalnych przed zastosowaniem, 
• sprawdzeniu cech geometrycznych deskowania przed betonowaniem, 
• sprawdzeniu stateczności deskowania, 
• sprawdzeniu szczelności deskowania, 
• sprawdzeniu czystości deskowania, 
• sprawdzeniu powierzchni deskowania, 
• sprawdzeniu pokrycia deskowania środkiem antyadhezyjnym, 
• sprawdzeniu klasy drewna i jego wad, 
• sprawdzeniu geodezyjnym poziomu dolnej powierzchni deskowania, 
• sprawdzeniu geodezyjnym położenia górnego poziomu betonowania. 
 

6.2.2. Rusztowania 
Rusztowania należy kontrolować zgodnie z SST dotyczącą wykonania rusztowań. 
 
6.2.3. Zbrojenie 
Kontrola zbrojenia przed przystąpieniem do betonowania musi być dokonana przez Inżyniera  
i potwierdzona wpisem do Dziennika Budowy. 
Zbrojenie powinno być zgodne z dokumentacją projektową oraz odpowiadać wymaganiom 
zawartym  
w normach PN-S-10040:1999 i PN-91/S-10042, PN-EN 10080: 2007, a także niniejszej SST. 
Zakres sprawdzenia oraz wymagania i tolerancje podają powyżej przytoczone normy. 
 
6.2.4. Składniki mieszanki betonowej 
Na Wykonawcy spoczywa obowiązek zapewnienia wykonania badań laboratoryjnych przewi-
dzianych normami PN-S-10040:1999, PN-88/B-08250 i niniejszą SST, oraz gromadzenie, 
przechowywanie  
i okazywanie Inżynierowi wszystkich wyników badań dotyczących jakości stosowanych 
materiałów. 
 
6.2.5. Mieszanka betonowa 
Na Wykonawcy spoczywa obowiązek zapewnienia wykonania badań laboratoryjnych przewi-
dzianych normami PN-S-10040:1999, PN-88/B-06250 i niniejszą SST oraz gromadzenie, 
przechowywanie  
i okazywanie Inżynierowi wszystkich wyników badań dotyczących jakości betonu i stoso-
wanych materiałów. Mieszanka betonowa powinna mieć właściwości zgodne z 
postanowieniami normy PN-S-10040:1999 oraz niniejszej SST. 
 
6.2.6. Wbudowanie mieszanki betonowej 
Warunki wbudowania mieszanki betonowej powinny być zgodne z normą PN-S-10040:1999 
oraz niniejszą SST. Zakres sprawdzenia i wymagania podaje powyżej przytoczona norma. 
 



6.2.7. Pielęgnacja betonu 
Warunki pielęgnacji betonu powinny być zgodne z normą PN-S-10040:1999 oraz niniejszą 
SST. 
Zakres sprawdzenia i wymagania podaje powyżej przytoczona norma. 
6.2.8. Beton 
Beton powinien mieć właściwości zgodne postanowieniami normy PN-S-10040:1999 oraz 
niniejszej SST. 
 
6.2.9. Kontrola wykończenia powierzchni betonu 
Wykończenie powierzchni betonu powinno być zgodne z dokumentacją projektową, 
postanowieniami normy PN-S-10040:1999 oraz niniejszej SST. 
Zakres sprawdzenia, wymagania i tolerancje podaje powyżej przytoczona norma. 
 
6.2.10. Kontrola sprzętu 
Sprzęt powinien być zgodny z postanowieniami niniejszej SST. Sprawdzenie polega na: 
• kontroli miejsca przechowywania czynników produkcji, 
• sprawdzeniu urządzeń do ważenia i mieszania, 
• sprawdzeniu betoniarki, 
• sprawdzeniu samochodów do przewozu mieszanki betonowej, 
• sprawdzeniu pomp do podawania mieszanki betonowej, 
• sprawdzeniu urządzeń do zagęszczania mieszanki betonowej, 
• sprawdzeniu urządzeń do pielęgnacji i obróbki betonu. 

Wszystkie roboty ujęte w niniejszej SST podlegają odbiorowi, a ocena poszczególnych 
etapów robót potwierdzana jest wpisem do Dziennika Budowy. 
 
7.  Obmiar robót 
 
Ogólne wymagania dotyczące obmiaru robót podano w SST „Wymagania ogólne”. 
Jednostką obmiarową są: 
 m3 (metr sześcienny) wykonanych konstrukcji betonowych i żelbetowych, 
 t  (tona) wykonania i montażu zbrojenia 
 zgodnie z dokumentacją projektową i obmiarem robót. 
 
8. Odbiór robót 
 
Ogólne wymagania dotyczące odbioru robót podano w SST „Wymagania ogólne”. 
Konstrukcje betonowe i żelbetowe uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją 
projektową, niniejszą SST i wymaganiami Inżyniera, jeżeli wszystkie pomiary i badania z 
zachowaniem tolerancji podanych  
w dokumentacji projektowej, przywołanych normach dały wyniki pozytywne. 
 
9. Podstawa płatności 
 
Ogólne wymagania dotyczące podstawy płatności podano w SST „Wymagania ogólne”. 
Podstawę płatności stanowi cena wykonania 1 m3 konstrukcji betonowej lub żelbetowej oraz 
1 tony wykonania i montażu zbrojenia zgodnie z dokumentacją projektową, obmiarem w 
terenie i oceną jakości wykonania robót na podstawie wyników pomiarów i badań 
laboratoryjnych. 
Cena jednostkowa obejmuje: 
• dostarczenie i składowanie niezbędnych czynników produkcji, 
• prace pomiarowe i przygotowawczych 



• oczyszczenie podłoża, 
• wykonanie deskowania z rusztowaniem, 
• pokrycie deskowań środkiem antyadhezyjnym, 
• oczyszczenie i wyprostowanie zbrojenia, 
• przycięcie, wygięcie i łączenie zbrojenia, 
• montaż zbrojenia w deskowaniu wraz z jego stabilizacją i zapewnieniem odpowiednich 

otulin, 
• oczyszczenie deskowań bezpośrednio przed ułożeniem mieszanki betonowej, 
• przygotowanie mieszanki betonowej, 
• ułożenie mieszanki betonowej, z wykonaniem projektowanych otworów, zabetonowaniem 

zakotwień i marek, zagęszczeniem i wyrównaniem powierzchni, 
• pielęgnację betonu, 
• rozbiórkę deskowania i rusztowań, 
• usunięcie niedoskonałości powierzchni, 
• oczyszczenie terenu robót z odpadów i usunięcie ich poza teren robót, 
• wykonanie i dokumentację niezbędnych badań laboratoryjnych i pomiarów wymaganych 

Specyfikacją lub zleconych przez Inżyniera. 
Cena zwiera również zapas na odpady i ubytki materiałowe. 
 

10.  Przepisy związane 
 
10.1. Normy 
PN-88/B-06250  Beton zwykły. 
PN-ENV 206-1:2002 Beton. Część 1: Wymagania, właściwości, produkcja i 
zgodność. 
PN-EN 197-1:2002  Cement. Część 1: Skład, wymagania i kryteria zgodności 
dotyczące   cementów powszechnego użytku. 
PN-88/B-32250  Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw. 
PN-EN 934-2:2002  Domieszki do betonu, zapraw i zaczynu. Część 2: 
Domieszki do    betonu. Definicje, wymagania, zgodność, 
znakowanie  
  i etykietowanie. 
PN-EN 934-6:2002  Domieszki do betonu, zapraw i zaczynu. Część 6: 
Pobieranie próbek,   kontrola zgodności i ocena zgodności. 
PN-ISO 6935-1:1998 Stal do zbrojenia betonu. Pręty gładkie. 
PN-ISO 6935-1/Ak:1998  Stal do zbrojenia betonu. Pręty gładkie.  
  Dodatkowe wymagania stosowane w kraju. 
PN-ISO 6935-2:1995 Stal do zbrojenia betonu. Pręty żebrowane. 
PN-ISO 6935-2/Ak:1998  Stal do zbrojenia betonu. Pręty żebrowane.  
  Dodatkowe wymagania stosowane w kraju. 
PN-89/H-84023.06 Stal określonego zastosowania. Stal do zbrojenia betonu. 
PN-82/H-93215  Walcówka i pręty stalowe do zbrojenia betonu. 
PN-91/M-69430  Spawalnictwo. Elektrody stalowe otulone do spawania i 
napawania.   Ogólne wymagania i badania. 
PN-92/D-95017  Surowiec drzewny. Drewno wielkowymiarowe iglaste.  
  Wspólne wymagania i badania. 
PN-91/D-95018  Surowiec drzewny. Drewno średniowymiarowe.  
  Wspólne wymagania i badania. 
PN-75/D-96000  Tarcica iglasta ogólnego przeznaczenia. 
PN-72/D-90002  Tarcica liściasta ogólnego przeznaczenia. 
PN-63/B-06251  Roboty betonowe i żelbetowe. Wymagania techniczne. 



PN-EN 313-1:2001  Sklejka. Klasyfikacja i terminologia. Część 1: 
Klasyfikacja. 
PN-EN 313-2:2001  Sklejka. Klasyfikacja i terminologia. Część 1: 
Terminologia. 
PN-EN 636-3:2001  Sklejka. Wymagania techniczne. Część 3: wymagania 
dla sklejki    użytkowanej w warunkach zewnętrznych. 
PN-84/M-81000  Gwoździe. Ogólne wymagania i badania. 
PN-EN 10080:2007             Stal do zbrojenia betonu. Postanowienia ogólne 
 
10.2. Inne dokumenty 
1) Ustawa z dnia 1 lipca 1994r. Prawo budowlane (tekst jednolity: Dz. U. z 2003r., Nr 201, 
poz. 2016;  
z późniejszymi zmianami), 
2) Ustawa z dnia 18 kwietnia 2004r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2004r., Nr 92, poz. 
881), 
3) Ustawa z dnia 30 sierpnia 2002r. o systemie oceny zgodności (Dz. U. z 2002r., Nr 166, 
poz. 360,  
z późniejszymi zmianami). 
 


